

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 22 de septiembre de 1927

Gerente, Manuel Montilla y Sarca

AÑO LXII.—NUMERO 11.453

## INICIATIVA INTERESANTE

### Historia de la actuación de España en Marruecos

Por Real orden, publicada en la «Gaceta», ha sido creada una Comisión encargada de efectuar los estudios precisos para la ejecución y publicación de una historia de la actuación de España en Marruecos en fines de siglo XIX y principios del actual, que comprenda una ligera reseña histórica de la actuación creada al firmarse el Tratado de 1860, y relato histórico de los hechos a partir de esta fecha hasta la de la total ocupación de la zona del Protectorado.

La Comisión de que se trata se organizará y funcionará con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Dependerá directamente de la Dirección general de Preparación de Campaña de este ministerio, y quedará integrada por el personal siguiente:

Presidente, el coronel de Estado Mayor D. Enrique González Jurado.

Vocales, los profesores de Historia y Geografía de la Escuela Superior de Guerra y el teniente coronel de la sección Histórica del Depósito de la Guerra.

Personal agregado.—Podrá designarse el que se considere necesario entre los que desempeñen cargo de profesor auxiliar de la mencionada Escuela.

Personal auxiliar.—Se designará el personal entre los del Cuerpo de Oficinas Militares con destino en la Escuela Superior de Guerra.

Segunda. Todos los departamentos ministeriales donde existan antecedentes, alta Comisaría, Comandancias generales y cuantos organismos oficiales los posean, facilitarán a la Comisión los datos que interesen, para el mejor y más rápido desempeño de su cometido. El presidente de la Comisión queda facultado para solicitar directamente de todos los centros y dependencias que antes se mencionan los antecedentes precisos, y podrá asimismo invitar a los organismos particulares que cuenten con trabajos relacionados con el objeto de la Comisión, para que faciliten cuantos datos y auxilios se les interesen.

Tercera. El personal que integró la Comisión, y previa aprobación de la superioridad, realizará los viajes que se estimen precisos en la zona del Protectorado español para obtener la información necesaria, siendo los mencionados viajes por cuenta del Estado, con derecho a las dietas reglamentarias.

Cuarta. La Comisión nombrada por Real orden circular de 9 de noviembre último para la publicación de una historia de las campañas de 1925 y 1926 en la zona de nuestro Protectorado en Marruecos cesará en su cometido, entregando todos los trabajos que tenga realizados y el material de que disponga a la nueva Comisión que se crea.

### La Legión Americana en París

#### CONDECORACION A SAVAGE

PARIS.—El «commander national» de la Legión americana, en nombre del Estado Mayor de los ex combatientes americanos de la gran guerra, dió un banquete en honor del presidente de la República, Sr. Doumergue.

Entre los conmensales se hallaban numerosos personajes políticos y militares.

El general Pershing, el Sr. Savage, el mariscal Foch y el ministro de la Guerra, señor Painlevé, pronunciaron breves discursos, en los cuales fué subrayada una vez más la estrecha amistad entre la República americana y francesa.

El presidente de la República ha promovido a la dignidad de comendador de la Orden de la Legión de Honor al «commander national» de la Legión americana, señor Savage.

También han sido concedidas otras diversas condecoraciones a los oficiales de la Legión que más se distinguieron en la guerra.

#### DISCURSO DE POINCARÉ

VERDÚN.—Presididos por el general Pershing, han llegado unos cuatrocientos legionarios americanos, para realizar la peregrinación a los campos de batalla de esta región.

Con este motivo, se ha celebrado un gran banquete, al que ha asistido el Sr. Poincaré.

Al final de la comida, el jefe del Gobierno francés pronunció un discurso, en el que recordó el papel capital que tuvo la heroica defensa de Verdún para el éxito final de los ejércitos aliados. Esa defensa—dijo el Sr. Poincaré—ha sido para los Estados Unidos una convincente prueba de la energía francesa.

El orador refirió a continuación, con grandes detalles, la parte tomada por el Ejército americano en los combates que dieron por resultado el retroceso del enemigo en todo el sector de Verdún.

El presidente del Consejo terminó su discurso manifestando que semejante fraternidad no puede ser ningún sentimiento efímero y que desaparezca arrastrado por los inevitables conflictos de intereses que surgen y subsisten después de tan fuerte sacudida internacional.

«Dos pueblos que, cual los nuestros, han aprendido a estimarse cada día más, nada hay ya que los pueda separar. Todos los americanos que vengan a Francia, bien por el aire, bien por el mar, pueden estar seguros de que serán recibidos en este país con la más honda cordialidad, y todos los que vertieron su sangre en esta tierra francesa tienen para siempre lugar privilegiado en el recuerdo y el corazón de Francia.»

## LOS TEATROS

### CIRCO DE PRICE

#### Números nuevos

La temporada que realiza el Circo de Price, bajo la inteligente dirección de los Sres. Sánchez Rexach y Perezoff, promete ser fecunda en novedades.

Ayer se reforzó el programa con dos interesantes números: el «debut» de El Roy, «el hombre de los pies maravillosos», artista inglés mutilado de ambos brazos en la guerra europea, que realiza con los pies los trabajos artísticos más admirables y sorprendentes, y la presentación de un circo en miniatura, en el que trabajan inteligentemente diversos animales.

Los graciosos payasos Pomhoff y Theody; los Zirkeneuer, reyes del aire, en emocionantes ejercicios, y otros no menos originales, son números que el público, abundantísimo y selecto, aplaudió con la mejor gana.

### Telegramas de provincias

#### Cae al fondo de un pozo y se mata

ALCOY.—En el término de Ibi, varios obreros que trabajaban en la perforación de un pozo, al concluir la faena subieron por la escalera desde una profundidad de 15 metros. El obrero Vicente Rey cayó al fondo causándose tan graves heridas que a poco de ingresar en el hospital de esta población falleció.

#### Suicidio de un alcohólico

ALCOY.—Por el punto llamado de la Pechina se arrojó Amadeo Jiménez, de cuarenta y cinco años, que falleció en el acto. El suicida se embriagaba con frecuencia, y cuando se presentaba en este estado en su domicilio, los hijos no le dejaban entrar porque maltrataba a la madre.

#### Una base aérea en Zaragoza

ZARAGOZA.—Procedentes de Madrid llegaron el marqués de Borja y un capitán aviador. Conferenciaron con el alcalde, Sr. Allué Salvador, al cual expusieron los propósitos que tiene el Gobierno de establecer en Zaragoza una base aérea militar, que sirva de enlace de la línea Barcelona-Zaragoza-Madrid, y al mismo tiempo se trató también de establecer un apoyo en Belchite.

El alcalde dió a los comisionados de la Aviación militar toda clase de facilidades respecto a la instalación de la base aérea en Zaragoza.

En automóvil salieron para Madrid el marqués de Borja y su compañero.

#### Entrega oficial de un barco

EL FERROL.—Ayer, la Constructora Naval entregó oficialmente a las autoridades de Marina el nuevo crucero «Príncipe Alfonso», que fué recibido por el capitán general del Departamento, la Comisión inspectora y demás autoridades de Marina. Rindió honores la dotación del barco. El buque está dispuesto para salir a esperar a la escuadra que traerá a los Reyes a El Ferrol.

#### Un crucero argentino

LAS PALMAS.—Se espera la llegada del crucero acorazado argentino general «Belgrano», que se dirige a Génova, donde deberá encontrarse antes del 21 de octubre en unión del buque de guerra «Presidente Sarmiento». Estos buques llevan una misión especial en la inauguración del monumento al general Belgrano. A bordo vienen personalidades argentinas y los tripulantes de los destructores «Cervantes» y «Garay», adquiridos en España por aquel Gobierno.

«El General Belgrano» se prevea aquí de carbón suficiente para realizar el viaje directo a Génova.

## Información de Marina

### ESCUELAS DE NAUTICA

Como resultado de las oposiciones celebradas, han sido nombrados numerarios en propiedad de las cátedras de Geometría y Trigonometría y Aritmética, Álgebra y Calculabilidad de la Escuela Náutica de Cádiz D. Rafael Ibáñez Yanguas y D. José María Villanueva e Istúriz, y de la cátedra de Matemáticas de la Escuela de Náutica de Tenerife D. Serafín Junquera Piñera.

### BOLSAS DE TRABAJO

A petición del Pósito marítimo de Cádiz y de conformidad con los informes de la Caja Central de Crédito Marítimo y Dirección general de Navegación, se ha dispuesto recomendar a las Compañías de navegación subvencionadas por el Estado tomen el personal subalterno que precisen para sus buques de las Bolsas de Trabajo u oficinas de colocación de personal marítimo establecidas por la Caja Central de Crédito Marítimo y declaradas oficiales por el ministerio de Trabajo.

### CUERPO DE ARTILLERIA

Se ha dispuesto que los tenientes de Artillería de la Armada que a continuación se relacionan pasen, como agregados, a los destinos que se indican, para efectuar sus prácticas reglamentarias, y con arreglo la Real orden de 22 de febrero del corriente año («Diario Oficial» número 47):

Junta facultativa de Artillería.—D. Jacinto Ruiz Ayllón, D. Luis Arias Martínez y D. Guillermo de Medina y Fernández.

Inspección de Reinos.—D. Antonio Galán Arrabal, D. Manuel Acedo Cerda y D. Luis Roca de Togores.

Arsenal del Ferrol.—D. Luis Fernández Rodríguez.

Inspección de Bilbao.—D. Manuel Becós Lasiera, D. José María Bustillo Delgado y D. José María Garriga Musú.

Arsenal de La Carraca.—D. José Rodríguez Rivera y D. Jesús Biondi Onrubia.

Inspección de Oviedo.—D. Vicente Buyo Fernández y D. José Arroyo Martínez.

Arsenal de Cartagena.—D. Julio Manero Bastarache, D. Leopoldo Brage González y D. Miguel Bestard Comas, que fueron desembarcados de la escuadra en cumplimiento a la Real orden telegráfica de 14 del mes actual.

### Ceremonia curiosa en Fez

TANGER.—La Prensa de la zona francesa refiere la celebración en Fez de la siguiente curiosa y arcaica ceremonia.

Según la ley mosaica, el hermano de un hombre casado que muere sin dejar descendencia deberá casarse con su viuda, con objeto de que no se extinga en Israel. Si éste rehúsa, se celebra entonces una ceremonia llamada «halissa», en virtud de la cual la viuda queda en libertad de casarse con quien quiera.

Con arreglo al ceremonial, llegaron a la sinagoga los cuñados, vestidos de luto, con los pies descalzos. Ambos fueron conducidos ante el gran rabino, que leyó varios trozos bíblicos. Verificada la identificación de ambos, el rabino preguntó a la viuda si estaba conforme con no casarse con su cuñado, y ante la respuesta afirmativa, el rabino dió un zapato especial al hombre, un zapato especial, que ata con dos cintas, anudándolas de un modo especial.

Entonces, la viuda se acerca al cuñado, y pregunta: «¿No quieres, cuñado, mantener la memoria de tu hermano en Israel? ¿No quieres casarte conmigo?»

El cuñado responde: «No quiero».

Entonces ella desata el zapato que le puso el rabino, lo tira hacia atrás, siempre con desprecio, y dice: «Esa es la suerte del hombre que no quiere reconstituir el hogar de su hermano».

Los asistentes repiten tres veces la fórmula hebrea; el rabino bendice a la viuda, cuya libertad se proclama, y termina la ceremonia.

### Telegramas del extranjero

#### Homenaje al general Wood

LA HABANA.—El Presidente Machado se ha dirigido al Congreso, pidiendo vote una pensión para la viuda del general Leonardo Wood, gobernador que fué de las islas Filipinas.

El Presidente de Cuba dice al Congreso que Cuba debe mostrar de esta forma su agradecimiento a los servicios presta-

dos por el general, en la lucha por la independencia.

También ha pedido el general Machado se levante un monumento al general Wood en el Parque del Maine.

#### Atentado contra un tren de viajeros

BELGRADO.—Cerca de la estación de Klisoura, en la provincia de Skoplje, hizo explosión una máquina infernal al paso de un tren de viajeros.

El tender fué separado de la locomotora por efecto de la explosión y lanzado lejos de la vía; pero los daños materiales son relativamente de escasa importancia y no hubo víctimas.

Se cree que el atentado es obra del Comité revolucionario promacedonio.

#### En Chicago han sido desvalijados varios cobradores de Bancos

CHICAGO.—Varios cobradores de Banco y comercios han sido desvalijados por seis desconocidos, que, armados de fusiles, aguardaban su paso en las afueras de la ciudad y lograron huir con un botín de más de 95.000 dólares.

### La laureada a Gallarza

TETUAN.—La orden general del Ejército publica el extracto del expediente instruido para la concesión de la laureada de San Fernando al comandante de Infantería don Eduardo González Gallarza, famoso aviador, que inmortalizó su nombre con el vuelo a Filipinas.

En el mes de julio de 1924, cuando los rebeldes, evaleantados, sitiaban las posiciones, recibieron los aviadores orden de suministrar hielo al destacamento de Caba Darsa, que hacía días que se defendía de numeroso enemigo, soportando el tormento de la sed en aquel mes, en que el sol achicharra en Africa.

Los aviadores iban a sortear este servicio arriesgadísimo, que consistía en descender casi a ras del suelo en un corto perímetro para dejar caer el hielo en la posición; pero Gallarza, que era el jefe de la escuadrilla, se prestó voluntario, llevando como observador al capitán Ochando.

Apenas el aparato entró en la zona batida, empezó a dar fuertes sacudidas, por los impactos que, desde las alturas, causaba el fuego de los rebeldes.

Gallarza, en aquella situación, y en vuelo picado, partió hacia Caba Darsa, siendo herido en el muslo izquierdo, y, a pesar de la hemorragia, continuó en vuelo bajo, dando tiempo a que pudieran arrojar los sacos de hielo dentro de la posición, únicos que, según luego se comprobó, recibieron los heroicos defensores de Caba Darsa, que, poseídos de levantado espíritu y gratitud, aclamaron a los aviadores.

El aparato volvió a pasar una y otra vez, recibiendo Gallarza una nueva herida en el muslo izquierdo, y, cuando ya no quedaba nada que arrojar, se dirigió a Uad Lau, donde tomó tierra, salvando el aparato.

Los médicos, en sus declaraciones, certificaron que las heridas de Gallarza eran menos graves; pero que, pilotando el aparato, imposibilitaban en absoluto las funciones de los miembros heridos, y sólo pudieron verificarse éstas por un supremo esfuerzo de la voluntad.

### El funcionamiento del Consejo Nacional del Combustible

La «Gaceta» publica varias Reales órdenes relacionadas con el Consejo Nacional del Combustible:

Declarando aplicables al coque, del mismo modo que a los carbones minerales, los preceptos del decreto-ley número 1.377, y especialmente los contenidos en el título II de la base sexta, relativos a la obligación del consumo de carbón, y que no pueden aplicarse al coque los coeficientes de tolerancia más que en la equivalencia justificada de la proporción de carbón importado que esté concedido consumir.

Creando Comisiones del Consejo Nacional de Combustibles en Madrid, Oviedo, Barcelona, Valencia, Málaga, Sevilla, Huelva, Vizcaya, Murcia, Coruña, Santander y Guipúzcoa, y dictando reglas para su funcionamiento.

Dictando normas a las que se acomoden las operaciones necesarias para poner a disposición del Consejo Nacional de Combustibles los fondos procedentes del presupuesto de gastos que ha de administrar y las bases generales de reglamentación de su Caja.

Y disponiendo se efectúe, de conformidad con las reglas que se insertan, la transición entre la anterior y la presente organización del Consejo Nacional de Combustibles.

**ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA**

## El presidente en San Sebastián

### LA LLEGADA

SAN SEBASTIÁN.—En el segundo expreso llegaron el presidente del Consejo, con su hijo; ministro de Marina y sus ayudantes.

El presidente se trasladó al ministerio de jornada, cumplimentándole allí las autoridades.

### CONVERSANDO CON LOS PERIODISTAS ACERCA DE LA ASAMBLEA

SAN SEBASTIÁN.—A primera hora de la tarde el presidente salió del ministerio de jornada, y dió a los periodistas, que le esperaban:

«A las siete subiré a Palacio y pondré a la firma del Rey un decreto muy importante de reorganización en Canarias, y otros varios de diferentes ministerios, entre los cuales hay dos o tres también muy importantes. Someteré a la aprobación de Su Majestad la lista de vocales de la futura Asamblea. Hay que eliminar catorce. Nos hemos quedado cortos al calcular el número. De todas partes de España recibimos peticiones, que no nos es posible atender.

En las representaciones de Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Uniones Patrióticas, por derecho propio y de representación del Estado, no se puede hacer variación; quizá habrá que hacerla en la parte de representaciones corporativas, pues, realmente, ha adquirido un gran desarrollo en España la vida corporativa. Quisieramos dar puestos en la Asamblea a las Cajas de Ahorro, que ahora se han constituido en Federaciones, y que tienen gran importancia, especialmente en esta región. Se nombrarán seis u ocho periodistas para la Asamblea, algunos de ellos de esta región.

«¡Nos facilitará usted—preguntaron—la lista!»

«Si Su Majestad la aprueba, sí».

Añadió el marqués de Estella que por la noche iría a comer a Palacio, en compañía del ministro de Marina. Hoy se despedirá del Rey. Mañana, a las nueve de la mañana, saldrá para Vitoria, almorzará allí y asistirá a la inauguración del ferrocarril Vitoria-Estella. Después irá a Pamplona, hará la anunciada visita al valle del Roncal y demás actos anunciados. Para ello se ha puesto a disposición de la Diputación de Navarra; pero a condición de que pueda estar el 25, a las once de la mañana, en Valladolid, para asistir a la inauguración del Congreso cerealista.

Terminó diciendo que no sabe si podrá volver desde Pamplona a San Sebastián, para emprender desde aquí su viaje a Valladolid, aunque cree que no.

### MANIFESTACIONES DEL MARQUES DE ESTELLA

SAN SEBASTIÁN.—El presidente, acompañado del ministro de Marina, regresó directamente, después del despacho con Su Majestad, al ministerio de jornada. El general Primo de Rivera dió:

«Su Majestad ha firmado veinte decretos, de la Presidencia, Gracia y Justicia, Guerra y Marina. Nos detuvimos bastante en el de reorganización de Canarias, que ya está firmado, y del que Su Majestad se enteró con todo detalle. Llegaron las diez, y se nos avisó para comer. Se suspendió la firma, quedando pendientes quince decretos, de los ministerios de Fomento e Instrucción pública.

Mañana, a las nueve y media, subiré de nuevo a Miramar, para terminar el despacho, y a mi regreso les facilitaré a ustedes la firma.

Se le preguntó por la lista de asambleístas, y dió que esa no era de la firma del Rey. Añadió que están, desde luego, designados ya los representantes de Municipios, Diputaciones y del Estado. Faltan los de designación y los de la parte representativa, es decir, de la parte representativa no faltan, sino que sobran, pues hay que excluir.

«Aquí mismo he recibido dos peticiones, y una hay que atenderla; la de las Cajas de Ahorros».

El presidente hizo manifestaciones análogas a las que expuso a mediodía, para justificar el que se acceda a esta petición.

Terminó diciendo:

«Habrá que pensar en aumentar el número. Faltan también—añadió—interpretar lo de los Somatenes; si la representación corresponde a las Comisiones organizadoras o a los comandantes generales. Yo más bien quiero que sea representación civil.»

### Compañía Trasatlántica

El vapor correo «Manuel Arnau» saldrá de Bilbao el 27 y de Santander el 29 del corriente, directamente para Nueva York. Para informes: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Alcalá, 43.

## Las Islas Canarias han sido divididas en dos provincias

El decreto firmado en San Sebastián por Su Majestad sobre reorganización de Canarias divide su actual régimen administrativo en dos provincias. Una, cuya capitalidad seguirá en Santa Cruz de Tenerife, bien que se reducirá su jurisdicción a la isla a que pertenece (Tenerife) y a las de Palma, la Gomera y Hierro, que constituirán en lo sucesivo la provincia de Canarias occidentales.

Formarán la otra la isla de Gran Canaria, cuya capital, Las Palmas, donde radicará el correspondiente gobernador civil, será la de la nueva provincia de Canarias orientales, y las de Lanzarote y Fuerteventura.

No se altera la organización militar, que seguirá vinculándose en una sola región militar, cuya cabeza, o Capitanía general, reside, como se sabe, en Santa Cruz de Tenerife.

A la mancomunidad de los siete Cabildos, tanto, claro es, como islas, sustituirán dos mancomunidades: la occidental y la oriental, de cuatro a tres Cabildos, respectivamente. Se faculta a los dos nuevos organismos para intermancomunarse, si así les conviniera, por la necesidad de resolver problemas comunes.

En el decreto se otorga una compensación a Tenerife, que consiste en que, sin mengua ni detrimento de la jurisdicción de la Audiencia territorial, que radica en Las Palmas, la Audiencia provincial, establecida en Santa Cruz entenderá también, aunque sin aumentar el número de magistrados ni la categoría de éstos, en los asuntos de carácter civil que se susciten en la provincia occidental, en funciones de sala.

También refuerza la capitalidad docente de Tenerife, ampliando los estudios universitarios de La Laguna (Tenerife), mediante la agregación de una Facultad de Ciencias a la de Derecho ya existente, y creando una Escuela Politécnica, preparatoria para el ingreso en las Academias militares de Ingenieros, Arquitectura y otros. También se completan los estudios y enseñanzas. Ello supone el robustecimiento del distrito universitario de Canarias con el nombramiento de rector y dos decanos.

## NOTICIAS

### Es atropellado por un caballo y sufre heridas gravísimas

Jesús López Barrios, domiciliado en la calle de Pablo Iglesias, número 62, fue atropellado ayer mañana por el caballo que montaba el sargento de la Remonta Julián Montero Gil, y sufrió gravísimas heridas. El militar resultó con lesiones de carácter leve.

### Soldados heridos en un choque

En la plaza de Cánovas un carro militar que conducían y ocupaban los soldados de Wad-Rás José González Origosa, de veintidos años; José Colado Ruano, de la misma edad, y el cabo Salvador Moreno Verdugo, de veintidós años, chocó con el tranvía 402, resultando lesionados de consideración los tres soldados.

Los lesionados pasaron al cuartel de Wad-Rás, y el conductor y el cobrador del tranvía fueron puestos a disposición del juez militar de guardia.

## Crónica de Barcelona

BARCELONA.—En las primeras horas de la mañana ha comenzado en Arenys de Mar el barco pesquero «Dos Hermanas» a hacer funcionar los motores para sacar el casco de lo que se cree submarino encontrado ayer a 25 millas de la costa, entre Arenys de Mar y Caldetas. Lo ha logrado después de grandes esfuerzos. El trozo de casco que ha salido a la superficie mide 15 metros, es de hierro con planchas reforzadas; lo que parece sea la proa de un submarino tiene barras de hierro en forma de espón. El casco es remolcado a Mataró con objeto de extraerlo y proceder a su examen. La operación fué presenciada por todo el vecindario de Arenys de Mar.

El supuesto casco del submarino encontrado ayer entre Arenys de Mar y Caldetas ha sido varado en la playa de Mataró. Se ha comprobado que se trata de lo que se llama un tanque de río, que pesa dos toneladas.

«La Ven de Catalunya» dice:

«La muerte del cardenal Reig ha dejado una vacante en el Arzobispado de Toledo. Como la sede de Tarragona se considera también primada de España, no hay que pensar que pueda ser trasladado a Toledo el cardenal arzobispo, doctor Vidal y Barraquer. De los restantes arzobispos que podían ser destinados a Toledo se indica con mayores probabilidades al arzobispo de Valladolid, Sr. Gandasegú.

El alcalde de Tarragona ha manifestado que durante su estancia en Madrid, el presidente le manifestó que en noviembre próximo el Rey acompañado por el jefe del Gobierno, visitará aquella provincia.

El gobernador, al recibir esta noche a los periodistas, les dijo que se había reunido el Comité permanente del Patronato de la Habitación, acordando que diere informes al Ayuntamiento sobre la Real orden que le autoriza a recabar fondos para la construcción de casas baratas en sustitución de las barracas, que deben derribarse.

Ha llegado de Madrid una Comisión de obreros tranviarios pertenecientes al Sindicato libre profesional de esa capital para asociarse al Congreso nacional de Sindicatos libres de España, a fin de llevar a cabo con éxito, el proyecto de Federación nacional de empleados y obreros de las Compañías de Tranvías.

## Las hazañas aéreas

### EL PASO DE KONNECKE POR VIENA Y BUDAPEST

BERLIN.—El paso de Koenecke sobre Viena se ha señalado a las siete y media de la mañana de ayer. El avión llevaba una altura de unos mil metros. Una hora después despegaron de Budapest dando cuenta de que en aquel momento pasaba sobre la capital húngara el avión alemán. La distancia entre las dos poblaciones es de 225 kilómetros.

KOENECKE LLEGA A ANGORA  
CONSTANTINOPLA.—Ha aterrizado en Angora el avión alemán Koenecke.

LEVINE REGRESA A LONDRES  
PARIS.—La salida de Levine se señaló por nuevos incidentes.

Al llegar al aeródromo de Le Bourget, las autoridades aeronáuticas trataron de impedirle la salida, por haberse olvidado en el hotel los pasaportes. Levine telegrafió a la Jefatura de Policía, de donde le dieron la oportuna autorización para salir con dirección a Londres.

### EL VAPOR «KYLE» LLEGA A TERRANOVA CON LOS RESTOS DEL «OLD GLORY»

SAN JUAN DE TERRANOVA.—Ha llegado a este puerto el vapor «Kyle», trayendo los restos hallados durante su cruceo en el Océano del avión «Old Glory». El mencionado buque no encontró el menor rastro de los tripulantes del avión.

EXITO DEL LIBRO DE LINDBERGH  
NUEVA YORK.—Van ya vendidos 150.000 ejemplares del libro de Lindbergh titulado «El Sprit of Saint-Louis y yo», en el cual el aviador relata su travesía de Nueva York a París.

En la venta de estos ejemplares el coronel Lindbergh ha realizado un beneficio neto de 95.000 dólares.

## CURIOSIDADES

Nada tan incómodo como un paraguas cuando nos hemos equivocado sacándole de casa alarmados por una fea nubecilla, y luego las despeja el sol. Ni nada tan desagradable también como confiar en el buen tiempo y volver a casa hechos una sopa.

El problema de tener paraguas nada más que el tiempo exacto que se necesita acaba de ser resuelto en Bélgica por una Compañía prestadora de estos artefactos.

Su capital es de varios millones de francos, invertidos en paraguas, y su objeto es evitar al público la molestia de comprar y llevar tan útil cuanto molesto artículo cuando no se necesita.

Los suscriptores pagan cinco francos anuales, y reciben un disco de aluminio del tamaño y forma de una moneda, cosa indiscutiblemente más fácil de llevar que un paraguas, y cuando les coge en la calle un chaparrón no tienen que hacer si no entrar en un restaurante, en el estanco, en el limpiabotas o en el comercio más próximo, pues la Compañía tiene sucursales en casi todos los establecimientos públicos, y entregar la ficha a cambio de un buen paraguas de los que facilita la Compañía. Pasado el aguacero se vuelve a dejar el paraguas en cualquiera de los establecimientos que tiene contratados la Compañía, y recoge otra ficha.

Todos los paraguas son absolutamente iguales, y en perfecto estado. Si el abonado devuelve la prenda prestada con algún deterioro, no se le admite sin la firma de un taloncillo, que pasa a las oficinas centrales, en unión del paraguas estropeado. La Compañía repara el desperfecto, y descuenta el importe de la fianza del abonado, fianza que es exactamente el valor de un paraguas.

## El viaje de los Reyes a Galicia

### Preparativos en Ferrol, Vigo y Orense

FERROL.—Ha llegado el capitán general de la región con objeto de preparar todo lo relacionado con el viaje de los Reyes.

Los Soberanos vendrán directamente de Bilbao y llegarán el viernes por la mañana. Ha comenzado el adorno de las calles que recorrerá la comitiva regia. El principal decorado lo constituyen banderías españolas e inscripciones de homenaje a las personas Reales.

El festival marítimo en la bahía será magnífico. Todo el puerto aparecerá iluminado, lo mismo que centenares de embarcaciones, que concurrirán a la serenata marítima. Los Soberanos contemplarán el espectáculo desde el «Jaime I».

VIGO.—Ayer se reunió la Comisión organizadora de los actos que se preparan en honor de los Reyes. Se acordó el siguiente programa: a primera hora del día 28 desembarcarán los Soberanos, dirigiéndose a la iglesia de la Colegiata, donde se cantará un «Te Deum». Seguidamente irán al Ayuntamiento, en el que habrá una recepción. Después al Círculo de la Unión Mercantil para inaugurar el nuevo local de esta prestigiosa entidad. En el salón principal se verificará un banquete oficial ofrecido por el Ayuntamiento. Por la tarde se organizará una jira a Bayona y una visita al castillo de Monterreal; al regreso los Reyes serán obsequiados con un té y luego asistirán a la colocación de la primera piedra del muelle transatlántico y a las regatas de la bahía, organizadas por el Club Náutico. En ellas se disputará una Copa del Monarca.

ORENSE.—Por noticias oficiales se sabe que los Reyes llegarán a Orense el día 29, a las tres de la tarde, y que sólo permanecerán aquí tres horas, para seguir con dirección a León.

En vista de lo breve de la visita, sólo asistirán a un «Te Deum» en la catedral y a un «duch» en la Diputación.

Durante la recepción en el Ayuntamiento los coros gallegos cantarán en la plaza Mayor.

### TRABAJOS PREPARATORIOS

## Las excavaciones arqueológicas en Villaverde

En los primeros días de octubre comenzaron las excavaciones arqueológicas en el valle del Manzanares, de que ya hemos hablado.

Los trabajos se iniciarán por la parte alta del Cerrillo de San Blas. Después proseguirán en las demás estaciones, la mayor parte de las cuales se hallan enclavadas en lugares inmediatos a Villaverde.

Esta tarea es sencillísima: consiste en cavar la arena extraída. En el caso, nada improbable, de que se hallen restos de habitación, el procedimiento apenas varía, y únicamente se acrecienta el cuidado.

Todos los objetos que se encuentren engrasarán la colección prehistórica del Museo Municipal.

## Una tragedia familiar

PARCELONA.—Se ha desatrollado un trágico suceso en una casa de la calle de Luna, habitada por Juan Buxens, de cincuenta años; su mujer, Raquel Subirans, de cuarenta y dos; dos hijas del primer matrimonio de ésta y un niño del segundo matrimonio.

Juan Buxens, que padece una enfermedad crónica, hacía dos años que no trabajaba, por lo cual la situación de la familia era tan difícil que muchos días había que acostarse sin haber comido.

Ayer, como otros días, Raquel había salido a realizar trabajos domésticos para llevar algún dinero a casa, y en efecto, a la una de la tarde regresó con una pequeña cantidad, con la que hizo unas sopas para sus hijos. El marido pidió también de comer, a lo que ella contestó que esperase a la tarde, pues pensaba volver a trabajar a una casa, y que con lo que cobrara haría una comida para cenar todos.

Con este motivo se originó una discusión, reprochándole al marido a Raquel que cuidara con preferencia a los hijos, y llegando a insultarla. Al anocheecer, las hijas fueron a un cine invitadas por el novio de una de ellas, y al regresar se acostaron sin advertir nada anormal. A las cuatro y media de la madrugada las despertaron unos terribles gritos. Acudieron a la habitación de donde partían, encontrando a Juan Buxens que, con un martillo, golpeaba a su mujer.

Como las hijas trataran de defender a su madre, Juan, con un compás de hierro, se abalanzó sobre una de las muchachas, llamada María, a la que produjo algunas heridas graves en las manos, cuello y nuca.

Después encerró a las dos muchachas

en una habitación y se lanzó por una ventana del patio interior de la casa, cayendo desde considerable altura, quedando muerto en el acto.

Al oír los gritos que partían de la casa acudieron el vigilante de la calle y algunas otras personas, que trasladaron a las dos mujeres heridas a la Casa de Socorro y después al hospital. Raquel Subirans, que sufrió la fractura de la base del cráneo, falleció al ingresar en el establecimiento. El estado de su hija María se calificó de pronóstico grave.

### DE ENSEÑANZA

## ¿Para qué sirven los títulos?

### (Conclusión.)

No obstante lo dicho, nos parece natural que, existiendo títulos oficiales otorgados por el Estado, los poseedores de ellos sean los preferidos para ocupar las cátedras de la enseñanza oficial pagada por el Estado, aunque realmente, existiendo las oposiciones previas, no se ve la necesidad «absoluta» del título, puesto que en ellas se vería quién tenía competencia científica y quien carecía de ella.

Y aunque se muestren escandalizados y acudan al insulto los que cubren su ferroz intolerancia con el pabellón de la libertad, diremos, respondiendo a nuestra honrada convicción, que mientras se anteponga el título a las condiciones personales del educador no habrá educación vigorosa en España, y que mientras oficialmente se dé más importancia al título que a las aptitudes prácticamente demostradas; es decir, mientras exista la superstición del título, nada práctico y provechoso se hará en materia de enseñanza: de los centros docentes continuarán saliendo titulados en vez de hombres preparados para las luchas de la vida.

Vamos a transcribir un artículo de Azpeitia en «A B C», en el cual, con acerada ironía y burla burlando, pone en la picota esa absurda idolatría del título.

Dice así:

### «DIORAMA

Hace poco tiempo los jueces franceses hubieron de castigar a un notario que, sin tener título de médico, curó a muchos enfermos. Fué precisamente la fama de sus curaciones lo que le puso en tal trance. Se presentaron centenares de testigos para declarar que, desahuciados por los verdaderos doctores, el falso les había devuelto la salud.

—¿Usted no puede curar!—le dijeron los jueces.—Mejor dicho: usted no debe curar, porque no tiene un título que le autorice. Este título lo da el Estado, y como usted no lo posee, el Estado se ve en la obligación de negar que usted pueda hacer de un paralítico un hombre ágil, y de un anémico un atleta. Para el Estado siguen siendo tan paralíticos y tan anémicos como antes.

Esto afirmó el fiscal, representante del Estado, en defensa de los verdaderos médicos, quienes, según reza su título, deben y pueden curar, aun cuando en la práctica no puedan.

Hemos de convenir en que no hay razón humanitaria ni sentimental para oponerla a la razón del Estado. Para el Estado, los paralíticos, los anémicos, los tuberculosos no son nada corporativamente; en cambio, los médicos son una profesión. ¿Qué paga un paralítico al Estado por su enfermedad? Ni un céntimo. Un médico ha comprado su título y paga contribución. ¿A cuál de los dos está obligado a defender el Estado? No hay duda; al médico.

Queda, pues, sentado que nadie debe entrar en un campo profesional sin poseer el título correspondiente. Y la prohibición será más absoluta cuando los intrusos se den buena maña y muestren capacidad. Nosotros denunciaremos al doctor Goyanes que se ha introducido en el campo de la literatura. El doctor Goyanes ha dicho sobre Esquilo y el teatro griego algo muy original y muy interesante que no dijeron los literatos profesionales. Por eso el delito del Sr. Goyanes es más grave; porque ha probado en el campo de la literatura la misma lucidez que el falso doctor de Francia había mostrado en el campo de la Medicina.

Lo terrible del caso es que, como el Estado no otorga títulos de literato, no podemos pedir la defensa de la profesión. En literatura no hay más títulos que los que unos se dan a otros de una manera gratuita, aunque no siempre generosa.

No sabemos cómo, pero es preciso organizar la defensa. Declaramos inadmisibles que un doctor haga muy buena literatura, y no vale la justificación de que los literatos también invadieron el campo de la Medicina curando el insomnio.»

## La Sociedad de Naciones

### ACUERDOS DE LA COMISION DEL DESARME

GINEBRA.—La Comisión del desarme ha adoptado, por unanimidad, la resolución formulada por la Subcomisión correspondiente, relativa a las cuestiones del arbitraje, seguridad y desarme.

Todas las Delegaciones se mostraron muy satisfechas por haberse llegado a un acuerdo en un asunto tan importante para todos los países.

Esta resolución constituye el programa para una acción práctica, que responde a los deseos de la mayoría de los Estados.

El sábado, probablemente, será sometida a la aprobación de la Asamblea dicha resolución.

El Sr. Paul Boncour ha manifestado que la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme se reunirá en Ginebra el próximo mes de noviembre.

Antes será nombrado un Comité encargado de estudiar las cuestiones relativas a los problemas del arbitraje y organización permanente de la seguridad.

### PRINCIPALES EXTREMOS DE LA RESOLUCION APROBADA

GINEBRA.—La resolución relativa al arbitraje, seguridad y desarme, que une las proposiciones alemana, francesa y holandesa, levanta acta de los trabajos realizados por la Comisión preparatoria del desarme, y afirma que la acción colectiva organizada por la Sociedad de Naciones debe encaminarse principalmente a prevenir o detener el que se recurra a la guerra, y encaminada además, cuando hubiere caso, a proteger eficazmente a todos los Estados víctimas de agresión.

También recomienda la resolución el desmantelamiento progresivo del arbitraje por medio de acuerdos particulares o colectivos, con objeto de extender la mutua confianza indispensable para el completo éxito de la Conferencia para la limitación y reducción de los armamentos.

Después ruega al Consejo de la Sociedad insista cerca de la Comisión preparatoria para que ultime lo antes posible su labor técnica y convoque sin demora a la Conferencia. Igualmente solicita del Consejo de la Comisión preparatoria las necesarias instrucciones para la creación de un Comité, integrado por todos los Estados miembros de la Sociedad que tienen asiento en la Comisión, con objeto de proseguir el estudio de las medidas propias para dar una garantía de arbitraje y seguridad, por ser una garantía necesaria para que los Gobiernos puedan fijar el nivel de sus armamentos lo más bajo posible en un contrato internacional de desarme.

### CANARIAS

## Monumento a Viera y Clavijo

Se celebró en el Realejo Alto la ceremonia de descubrir el monumento del ilustre polígrafo e historiador de Canarias, D. José de Viera y Clavijo, erigido en la plaza que lleva su nombre.

El anuncio de este acto, que tan honda significación espiritual tiene, congregó en el pintoresco pueblo del Realejo Alto a numerosos visitantes de los demás del Valle, de la capital, de La Laguna y de otras poblaciones de la isla, que dieron una nota de extraordinaria animación al acto.

A la hora anunciada, en la plaza de Viera y Clavijo, que se hallaba artísticamente adornada con banderolas y guirnaldas, comenzó la ceremonia, ocupando la presidencia el delegado gubernativo, Sr. Salazar, en representación del gobernador civil; el canónigo Sr. García Ortega, en representación del Cabildo Catedral; el Sr. Luá-Roche, ostentando la del Cabildo insular de Tenerife; el señor Vivanco, en representación de la Mancomunidad interinsular de Canarias; D. Agustín Cabrera, en representación del Instituto y Sección Universitaria; el juez de la Orotava y el secretario del Ayuntamiento de Teod, D. Emeterio Gutiérrez.

Al descubrir el monumento, el público, que se hallaba aglomerado en la plaza y en los alrededores, prorrumpió en una delirante ovación, que se prolongó largo rato, premiando con ella la labor del escultor orotavense, Sr. Perdigón, autor de la obra.

El teniente de alcalde del Realejo Alto, D. Pedro Rodríguez Siverio, pronunció breves frases de presentación, siendo aplaudido por los circunstantes.

Después hicieron uso de la palabra los Sres. Cabrera, Verdugo, Crosa, Benítez Toledo y Gil Roldán, exaltando la personalidad del inmortal polígrafo Viera y Clavijo, hijo del Realejo.

El poeta D. Manuel Verdugo leyó un inspirado soneto, y el popular Crosa leyó un bello romance.

La lectura de las poesías, así como también los discursos, fueron premiados con grandes aplausos.

Terminado el acto, las autoridades e invitados se trasladaron al Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un champagne de honor.

MARRUECOS

La obra pacificadora

Parte oficial

«Embarcó en Ceuta, en el vapor correo de Algeciras, la compañía expedicionaria del regimiento de Segovia, que viene repatriada. Sin más novedad.»

El viaje de los Reyes a Marruecos

Nota oficial: «El viaje oficial que Sus Majestades emprenderán en plazo breve a Marruecos es exclusivamente a plazas de nuestra soberanía, como visita al Ejército de África y para la entrega al Tercio de su bandera; acoso también otorguen algunos honores a altos jefes de aquel Ejército.»

Entusiasmo ante la visita de los Reyes

TETUAN.—Con motivo del próximo viaje de los Reyes, reina gran entusiasmo, proponiéndose muchas personas acudir a Ceuta para presenciar el paso de los Monarcas.

La Prensa solicita de las Compañías de transportes la organización de trenes especiales y servicios de automóviles que salgan de Ceuta de noche para que puedan permanecer en Tetuán cuantos vayan a dicha plaza durante la estancia regia. Con ello se facilitaría la solución del problema de hospedajes, dada la aglomeración que habrá estos días en Ceuta.

Nuevas presentaciones de rebeldes y huidos

TETUAN.—Se han presentado en las Intervenciones militares tres indígenas más de la partida de Ull el Hayari, así como un hermano de éste, entregando sus fusiles. Todos ellos han venido a Tetuán, reiterando su adhesión ante las autoridades marroquíes.

Repatriación de escuadrillas

MELILLA.—Ha comenzado la repatriación de escuadrillas del aeródromo de Tauma. Hoy han marchado cinco aparatos, y mañana marcharán otros nueve. Se dirigen a Los Alcázares. Cuatro Vientos o Getafe, y harán escala en Tetuán y Sevilla.

Con motivo de la repatriación, el jefe de la escuadrilla aérea de Marruecos ha publicado una orden laudatoria, recordando la brillante actuación de la Aviación en los distintos hechos de armas y citando como ejemplo a los aviadores que en ellos dieron su vida por la Patria.

La próxima vista de los Soberanos

MELILLA.—Todos los informes coinciden en que los Reyes, después de visitar Ceuta, Villa Sanjurjo y playa de Cebadilla, donde desembarcaron nuestras tropas en 1925, se dirigirán a Melilla, donde llegarán en las primeras horas de la tarde del día 7 de octubre.

Durante su permanencia en Melilla, el Soberano iniciará la demolición del antiguo puerto de San Lorenzo, y luego colocará la primera piedra del paseo marítimo, que se denominará de Castro Girona. Todavía se ignoran los poblados y posiciones que visitará, pero parece que la excursión por el territorio será muy breve.

Accidente de Aviación

LARACHE.—En el campo de Tauma, después de realizar varios vuelos de observación, al ir a aterrizar el aparato pilotado por el capitán don Emilio Entero, que llevaba como observador a Urzúa, cayó violentamente a tierra. El oficial resultó con gravísimas heridas, y Urzúa con lesiones de pronóstico reservado.

El príncipe Carlos impugna el testamento de su padre

BUCAREST.—La «Gaceta Oficial» ha publicado la impugnación del testamento del Rey Fernando, hecha por el Príncipe Carlos. El Príncipe ha nombrado representante suyo para que siga dicha impugnación ante los Tribunales, al general Condesco.

BUCAREST.—El diario oficial «Monitor» dice que el Príncipe Carlos, que había pedido ya la revisión del testamento de su fallecido padre, acaba de solicitar además que se realice una investigación en las cuentas particulares del difunto Monarca desde unos dos años antes de ocurrir el fallecimiento, pues el Príncipe sospecha que hubo malversación en la administración de la hacienda personal del Rey Fernando.

El homenaje al Ejército de Africa

UNA MOCION DEL ALCALDE DE MADRID

La moción del alcalde sobre la forma como ha de festejar el Ayuntamiento el término de la guerra de Marruecos está concebida en estos términos:

«La terminación de la campaña de Marruecos ha conmovido la opinión española, sintiéndose en todos los corazones el anhelo de expresar su admiración y su cariño al glorioso Ejército que luchó en los campos africanos por la causa de la civilización y el honor de España, con su ilustre caudillo, general Sanjurjo, y bajo la acertadísima dirección del insigne jefe del Gobierno, invicto general marqués de Estella, que, con nuestros generales, jefes y oficiales, ha conducido a los heroicos ejércitos de tierra, mar y aire a la victoria definitiva.»

Y el Gobierno de Su Majestad, recogiendo tan noble aspiración, ha dispuesto diversos actos de homenaje a nuestros soldados, señalando el día de la Fiesta de la Itza para unir estas solemnidades en honor de nuestros bravos con los recuerdos de la gloria de España, que en tan señalada fecha se conmemoran.

Como el Ayuntamiento de Madrid, intérprete fiel de los sentimientos del pueblo, siempre ha procurado acudir con su concurso a todas las manifestaciones de alto interés patriótico, no puede dejar de hacerlo en esta ocasión, y respondiendo al programa del Gobierno, cree esta Alcaldía-presidencia que debe prepararse con el mayor entusiasmo las iniciativas necesarias para cooperar a estas finalidades.

Figura, en primer término, la necesidad de convocar un certamen de carácter nacional, entre escritores que presenten trabajos históricos relativos a la campaña de Marruecos y consecuencias y ventajas que su terminación victoriosa ofrece para España, otorgándose por el Jurado que se designe tres premios. Uno de 12.500 pesetas, otro de 5.000 y otro de 2.500, ofrecimiento de un banquete, en que puedan reunirse todos los que, con residencia en Madrid, lucharon bravamente en los campos africanos, y la celebración de una misa en San Francisco el Grande, en sufragio de los que ofendieron su vida por la Patria, y un «Tedeúm», en acción de gracias por el feliz término de la guerra.

Para realizar estas finalidades, la Alcaldía-presidencia propone un crédito total de 75.000 pesetas, con cargo al capítulo de «Imprevistos», fundado con la urgencia justificada del caso, y debiendo realizarse estos gastos por administración directa, autorizándose a esta Alcaldía-presidencia para todas las medidas que sea necesario adoptar a fin de cumplimentar los acuerdos y deseos del Ayuntamiento.»

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 1.º de octubre próximo, a las once de la mañana, se verifique el sorteo de las 2.000 obligaciones Especiales Norte 6 por 100, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de noviembre del presente año.

Lo que se ha de saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, calle de Alcalá, número 16, tercero.

Madrid, 10 de septiembre de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

La Exposición de Sevilla

Opiniones de un diputado norteamericano sobre la Exposición de Sevilla

Copiamos de nuestro querido colega «A B C»:

«Hemos tenido el gusto de saludar a mister Sol Bloom, representante de la ciudad de Nueva York en la Cámara de su país, y que realiza un viaje de placer y de estudio por España.»

Mister Bloom, con su esposa y su hija Vera—distinguida periodista que colabora en muchos diarios de los Estados Unidos—, ha visitado últimamente Sevilla, donde se entrevistó con el comisario regio de la Exposición, Sr. Cruz Conde, para cambiar impresiones sobre la intervención de Norteamérica en el certamen iberoamericano.

Tiene Mr. Bloom títulos de sincero hispanófilo, que le dan gran autoridad en su país en estas cuestiones. En marzo de 1925, al empezar a hablarse de la intervención de los Estados Unidos en la Exposición sevillana en la Cámara un brillante discurso abogando por dicha intervención, que estrecharía las relaciones espirituales y mercantiles entre los dos pueblos.

Y aunque Mr. Bloom se halla desligado de todo interés mercantil o representativo en este asunto, ha continuado siendo el más ferviente propagandista del certamen hispalense, como lazo de unión de los Estados Unidos con España y con la América española.

A él se debe en gran parte que la cooperación de los Estados Unidos en la Exposición de Sevilla sea un hecho, habiéndose votado un crédito de 700.000 dólares para los gastos de instalación. Mister Bloom realizó continuas gestiones hasta conseguir esta intervención, que él cree del más alto interés para su nación.

Ahora, aprovechando unas vacaciones, ha venido a conocer España. De sus labios hemos oído estas halagadoras impresiones de turista:

«He visitado Toledo, El Escorial, Córdoba, Granada... Dejé para el final Sevilla, con objeto de formar una idea clara de todo el país, que poder exponerla luego a mis conciudadanos.»

Mi impresión de la España que he recorrido es que éste es un país que no tiene nada que envidiar a los países de turismo, no sólo por las bellezas del clima y topográficas, sino por su arte y su progreso en las vías de comunicación, en los hoteles y en las ventajas urbanas de que disfruta. Este aspecto de España no es aún suficientemente conocido en Norteamérica, y conviene que se extienda para destruir ciertos prejuicios.

Vale la pena venir a España, y así lo propagaré por mi país. En cuanto a Sevilla, difícilmente podría encontrarse una ciudad con mejores condiciones para emplazar una Exposición. Por la magnificencia de su cielo, por la fecundidad de la tierra, que surte con árboles y flores, con tener un tipo «sui generis» dentro del progreso necesario a las ciudades confortables, ciudad que puede ser a la vez cosmopolita y típica, y tradicional. Esta es la impresión que he sacado de Sevilla. El extranjero encontrará en ella un pueblo civilizado, grande, progresivo, sin que le falte color local y sabor romántico, de leyenda. Esto será Sevilla para los extranjeros que la visiten.

La Exposición será un éxito. Su emplazamiento es maravilloso, sus construcciones tienen algo de obra de hadas; allí habrá extraordinariamente cuanto se expone, allí el visitante tendrá el mejor recreo para sus sentidos. No lo saben aún en mi país, y yo me encargaré de divulgarlo a industriales y comerciantes dentro del círculo de mis relaciones. Pero convendría una labor general de propaganda más intensa. Ni los propios españoles saben las posibilidades de esa Exposición en proyecto. Hágalo constar así. Propaganda, propaganda constante para que España tenga los turistas que merece.

Yo he intervenido hace cuarenta años en todas las Exposiciones de mi país; yo intervengo en la Universal Colombiana de Chicago, a la que asistí España; yo, con

esta experiencia, creo que la de Sevilla puede ser un magno éxito, no sólo para la ciudad, sino para toda la nación, y con esta impresión favorable vuelvo a los Estados Unidos para propagar, ahora con mayor conocimiento de causa, la conveniencia de que los norteamericanos concurren a este certamen de Sevilla, la hermosa, y de España, la progresiva. De este modo he hablado también con el señor Cruz Conde...

Hemos agradecido a Mr. Bloom sus efusivas manifestaciones. Mr. Bloom sabe esta noche hacia su país.»

Telegramas de última hora

Llegan 24 cajas con 3.170 kilos de billetes del Banco

SAN SEBASTIAN.—Del trasatlántico «María Cristina», que zarpó hoy de Pasajes, fueron desembarcadas varias cajas, herméticamente cerradas y bien construidas, las cuales fueron transportadas con todo cuidado a la Aduana, no sin que en el trayecto que habían de recorrer se hubiera establecido una gran vigilancia.

Las cajas eran 24, próximamente del mismo tamaño, y contenían entre todas, 3.170 kilos de billetes del Banco de España, estampados en Inglaterra. En la Aduana se hicieron las operaciones de reconocimiento, sellándose cuidadosamente las cajas, que se trasladaron a un vagón especial de la Compañía del Norte, para ser enviadas a Madrid.

Francia encarga varios puentes a cuenta de las reparaciones

BERLIN.—A cuenta de las reparaciones en especies, el Gobierno francés ha encargado a la casa Krupp la construcción de varios puentes de hierro para las líneas férreas de Indochina. El coste de dichos puentes se calcula en 14 millones y medio de francos.

El canciller Marx hace un elogio del mariscal Hindenburg

KOENIGSBER.—Durante el banquete ofrecido por la Municipalidad, el canciller Marx ha pronunciado un discurso, del que los principales párrafos son los siguientes:

«La lucha entre los partidos está hoy atenuada. Me atrevo a decir que todos los partidos opinan actualmente que hasta la oposición debe actuar en el sentido de consolidar el Estado. Cuando veo la figura venerable de nuestro presidente del Reich, estoy persuadido que es el hombre que nos ha designado la Providencia en la hora difícil. Es hombre de tal nobleza y de tal prestigio en el mundo, que nada puede estimarse más alto. Si imitamos el ejemplo del presidente del Reich, contribuiremos al bienestar de nuestra Patria.»

Más obreros españoles repatriados

HABANA.—Han partido para España, a bordo del trasatlántico «Afonso XIII», ochocientos obreros españoles, a los que el Gobierno español paga la mitad del pasaje.

Los obreros sin trabajo no quieren esperar la próxima recolección de la zafra. Como los productores han limitado mucho la cosecha de la caña de azúcar, la próxima recolección no resolverá la aguda crisis de trabajo.

La colonia española

MEJICO.—Según la última estadística, el número de españoles residentes en esta ciudad asciende a 26.675, siendo la colonia extranjera más numerosa.

Una religiosa y diez y nueve niños perecieron en un incendio

OTTAVA.—Comunican de Prince Albert que en la misión católica de Saskatchewan se declaró un importante incendio durante la noche del 19 del corriente.

A pesar de la rapidez con que fueron enviados auxilios una de las religiosas diez y nueve niñas que se educan en dicha misión perecieron entre las llamas.

\*\*\*\*\*  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS  
Sindicato de Publicidad.—Barbieri. #

Gacetillas de teatros

COMICO.—Durante toda la presente semana se verificará sólo función de noche, la que dará principio a las diez y media en punto, poniéndose en escena la extraordinariamente aplaudida comedia nueva en tres actos, original del celebrado autor Luis de Vargas, «Los lagarteranos», que interpretan primorosamente los eminentes artistas Loreto y Chicote y las demás principales partes de la compañía que figuran en el reparto.

Como se agotan en todas las uniones las localidades para esta obra, adquiriéndose en Contaduría con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

ESLAVA.—Sigue este teatro completamente lleno para presenciar las representaciones del éxito de los éxitos, «Las castigadoras», y de la que se repite íntegra la partitura del popular maestro Alonso. Interpretación perfecta y las obras más bonitas de los teatros de Madrid.

LARA.—La novedad del día son los éxitos de este teatro. Tarde, «Doña Desdenes». Noche, «Mi mujer es un gran hombre». Protagonista ideal, Carmen Díaz.

INFANTA ISABEL.—Se aproxima el «début» de la notabilísima compañía de este aristocrático teatro, actualmente terminando en Valladolid su artística excursión provinciana.

El miércoles 28, por la tarde, se presentará a su público tan aplaudido elenco, con la graciosísima comedia de Tristán Bernard, traducida por Lepina, «Mi cocinera», enorme éxito de risa.

MARAVILLAS.—El éxito de Pilar en ese teatro ha sido rotundo, definitivo, extraordinario. El arte de Pilar, parejo del de la Argentina, su juventud, su belleza, todo contribuye al éxito. Emilia Domingo es también una cancionista extraordinaria, guapa, artista de verdad, elegante y nueva.

Martinet and Pope, todos los números son interesantísimos. Vaya hoy a la catedral de las Variedades a reír con Alady, el humorista del momento.

ELDORADO.—¿Quiere usted pasar un rato delicioso? ¿Quiere ver más de 20 caras bonitas? ¿Quiere aplaudir al graciosísimo Bori en el moderno flaqueón? Acuda esta noche a este teatro y verá «Las pulgas de Benito», el gran éxito de la temporada.

ESPECTACULOS

COMICO.—A las diez y media, Los lagarteranos.

ESLAVA.—A las seis y media, El capricho de las damas. A las diez y media, El cabaret de la Academia y Las castigadoras.

COMEDIA.—A las seis y media y a las diez y media, ¿Usted es Ortiz?

LARA.—A las seis y media, Doña Desdenes. A las diez y media, Mi mujer es un gran hombre.

APOLO.—A las siete y a las once, El sobre verde.

ALKAZAR.—A las siete y a las diez y tres cuartos, ¡La cacaba!

LATINA.—A las siete, El juramento. País de sol (Benamor), y Carretera castellana (Por una mujer), por Sagi-Barba. A las once, Los golondrinas.

FUENCARRAL.—A las seis y media, El niño judío. A las diez y media, La leyenda del beso.

MARTIN.—A las seis y media, Las corsarias y El espejo de las doncellas. A las diez y media, Todo el año es Carnaval y Los cuernos del diablo. Harry Vills, el famoso bailarín, toma parte en esta sección.

ELDORADO.—A las seis y media, Los tres pelos del diablo y A morir los caballeros. A las diez y media, Los tres pelos del diablo y Las pulgas de Benito.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Fontanella, Stella Mary, Martinet and Pope, Zaida, Nerina, orquesta Mireski, Emilia Domingo, Sister G. Pilar (gran éxito), Alady.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y media, matinee infantil. Noche, a las diez y media, toda la gran compañía de circo y Elroy, el hombre de los pies maravillosos.

Sindicato de Publicidad.—Barbieri. #

Grandes Almacenes Félix Gómez. Casa fundada en 1880. TELÉFONO NUMERO 12.1013. APARTADO DE CORREOS 12.06. Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viajes, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de unirme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc. ¡El problema económico para todas las clases de la sociedad! PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE. El mejor desinfectante conocido. CONTRA LA GRIPE, EL UNICO. Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante. Representación general para España y Portugal: Montilla y A. Ingunza ROYO, 2. — MADRID. O. Z. O.

**SOCIEDAD ANONIMA— Etablissements LEFLAIVE**  
**LA CHALÉASSIÈRE, SAINT ETIENNE**

TALLERES: A la Chaléassière, SAINT-ETIENNE; a la Bleuse-Borne pres d'ANZIN; a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas tubulares.—Máquinas de vapor. Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière. Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores. Máquinas herramientas.

F. Durand, ingeniero.—Apartado 176. SEVILLA

**Azopardo y Compañía**

CADIZ

Consignaciones Aduanas Embarques

**Compañía Trasatlántica**

SERVICIOS REGULARES

**Línea Norte España-Cuba México.**

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao en septiembre, de Santander el 21, para Gijón, y de Coruña el 23.

**Línea Mediterráneo-Argentina**

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 20 de septiembre para Málaga, y de Cádiz el 23, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea Mediterráneo-Venezuela-Colombia-Pacífico.**

El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 15 de septiembre, para Valencia y Málaga, y de Cádiz, el 20.

**Línea Mediterráneo-Cuba-Méjico**

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona el día 7 de septiembre para Valencia y Málaga, y de Cádiz el 13.

El vapor «Antonio López» saldrá de Barcelona el día 29 de septiembre para Valencia y Málaga, y de Cádiz, el 5 de octubre.

**Línea a Fernando Poo.**

El vapor «Isla de Panay» saldrá de Barcelona el día 15 de septiembre para Valencia y Alicante, y de Cádiz, el 20.

**Línea Peninsula-Nueva York**

El vapor «Manuel Armás» saldrá dentro de la tercera decena de septiembre de Bilbao y Santander para Nueva York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, capilla, orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia en Madrid, Alcalá, 43.

**Oria y Galíndez**

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Clavel, 8 --MADRID-- Teléfono núm. 16.120

**CORREOS PREPARACION COMPLETA**

Por don Ciriaco Rojas, y don Martín de León  
JEFES DEL CUERPO

**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
ATOCHA, 18.—MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo, dirigido por DON ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**Peluquería de señoras**

Por oficiales españoles y extranjeros. ESPECIALIDAD EN TINTES  
FUENCARRAL, 12, pral. izd.  
Precios:

	Pesetas.
Tintes, desde. . . . .	20,00
Masaje y vaporización. . . . .	5,00
Ondulación Marcel. . . . .	2,50
Corte de pelo «garçon». . . . .	1,50
Lavado de cabeza. . . . .	2,00

**Galerías BAYON, S. A.**

Fuencarral, 20, duplicado. Teléfono, 16.844

SECCION DE RADIOTELEFONIA:  
PISO ENTRESUELO, AUDIDIONES  
DIARIAS, DE CUATRO A OCHO

Construcción de aparatos especiales

**VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED**

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Astrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas, C.º Ltd. Placencia-Guipuzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sentinel» y «Skimischer», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.050 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES de la Manufactura Mecánica Eibarresa de Víctor Sarasqueta - Eibar (España)



Modelo para todos garantizado Sistema SARASQUETA patentado

Se distingue por ser La más sólida por su construcción La más perfecta por su sistema La más económica en su precio

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista

**DIARIO DE LA MARINA**

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

**“AHEMO”**

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde PINTO (provincia de MADRID)



**“SMITH PREMIER”**  
Nº 60  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
A. PERIQUET Y CIA



**Academia SERRATE**

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUMERO 1, PRINCIPAL. — MADRID